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MATEMAATTINEN OPTIMOINTI I Tentti 12.3.2018

1. Madrittele lyhyesti seuraavat késitteet. Mihin ne liittyvat?
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monitavoiteoptimointi
kanoninen muoto
aktiivinen rajoite
redusoitu kustannus
parannettu Simplex
relaksointi

Funktio f : R” — R on unimodaalinen maksimoinnin suhteen, jos ehdosta
f(x%) > f(x') seuraa, etti Ax = x? — x! on parantava suunta pisteessé
x! kaikilla x!,x% € R®. Miti timi tarkoittaa kaytanndssa? Piirrd kuva
epalineaarisesta unimodaalisesta ja ei-unimodaalisesta funktiosta. Osoita,
etté lineaarinen funktio on unimodaalinen maksimoinnin suhteen.

Joukko S C R* on konveksi, jos Ax! + (1 — A)x? € S kaikilla x!,x? € S ja
A € (0,1). Mita tdmai tarkoittaa kidytdnndssd? Piirrd kuva konveksista ja
epakonveksista joukosta. Osoita, ettd standardimuotoisen lineaarisen opti-
mointitehtavin sallittujen ratkaisujen joukko on konveksi.

Mita voit kohtien a) ja b) nojalla sanoa lineaarisen optimointitehtavan

lokaalin optimin globaalisuudesta?

\3\ Lelutehdas Puupéaa Oy valmistaa kahdenlaisia puuleluja; puuhevosia ja puujunia.
Puuhevosen myyntihinta on 30 euroa ja puujunan vastaavasti 20 euroa. Tuot-
teiden valmistus kuormittaa puutyodosastoa ja maalaamoa. Yhden puuhevosen
valmistus vaatii yhden tunnin puuty6ta ja kaksi tuntia maalaustyota. Vastaavasti
yvhden junan valmistus vie yhden tunnin puutyoté ja yhden tunnin maalaustyota.
Puutyoosastolla on viikossa kaytettavissd kapasiteettia 80 tuntia ja maalaamossa
100 tuntia. Puujunien menekki on rajaton, mutta puuhevosten menekki on
enintaan 40 kappaletta viikossa. Ongelmana on maksimoida puuleluista saatava
tuotto, kun raaka-aineita on saatavilla riittdvasti. Muotoile ongelma lineaariseksi
optimointitehtidvaksi ja ratkaise se kayttaen Simplex-menetelmaé.

4. Tarkastellaan edellista tehtavaa. Muodosta optimointitehtavan duaalitehtava.
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b)
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d)

Mika, on duaalitehtavan ratkaisu ja vastaava kohdefunktion arvo?
Paljonko yhdestd maalaamon ylityotunnista kannattaisi maksaa?

Milla valilla puuhevosten menekki voi vaihdella ilman ettd ratkaisu muut-
tuu?

Varmistaaksen omat bonusjarjestelynsé tehtaan johto vaatii, etta tehtaassa
onkin valmistettava vahintdan 100 puulelua viikossa. Onko talla vaikutusta
ratkaisuun?

Tehdas harkitsee puuauton valmistuksen aloittamista. Auton valmistami-
nen vaatisi kaksi tuntia puutyota ja kaksi tuntia maalausta. Mika pitaisi
puuauton myyntihinta vahintddn olla, ettd sen valmistaminen kannattaisi

aloittaa?



